IES Otero Pedrayo . OURENSE Matematicas 4° ESO A
Exercicios de Trigonometria

1. Angulo.

Angulo é a porcién do plano comprendida entre dias semirectas que tefien a mesma orixe. A orixe
comin chamase vértice do angulo .

Os angulos positivos midense no sentido contrario as agullas do reloxo e os negativos no mesmo sentido
das agullas.

1.1. Representa sucesivamente os angulos de 20°, 30°, 60°, 120°, 180°, 200°, 270°, 300° e anota o
cuadrante no que queda o lado final.

1.2. Representa sucesivamente os angulos de -20, -30, -60, -120, -180, -200, -270, -300 e anota o
cuadrante no que queda o lado final.

2. Medida de angulos.

Para medir a amplitude dos angulos empregase o sistema sexaxesimal, a unidade de medida é o grao,
cada grao ten 60 minutos e cada minuto 60 segundos .

Outra unidade de medida que tamén se usa € o radian .
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Nunha circunferencia de radio r , debuxamos un arco de lonxitude igual a do radio da circunferencia, o
angulo que determina, dicimos que mide 1 radian. En xeral, o nimero de radios que mida o arco son 0s
radians que mide o angulo. Como a circunferencia mide 2 /rradios, un angulo de 360° mide 2 rradians.
Entén 180° é igual a rrradians.

Dicimos angulos de 7/3 radians, de 77/2 radians, etc.

2.1. Pasa aradians : 30°, 90°, 270°, 300.

2.2. ¢ Cantos radians son 45°, 60°, 220°, 120°, 90°, 180°, 330°7?




L n m n
2.3. ¢Cantos graos son —rad ,—rad, —rad, —rad ?
3 6 4 2

3. Razons trigonométricas dun angulo

Sexa ABC un triangulo rectangulo, recto en B, e AB'C’ outro triangulo semellante ao primeiro. Definimos o
seno, coseno e tanxente dun angulo agudo da maneira seguinte:

C)

3.1. Calcula o seno, coseno e tanxente dun dos angulos agudos dun tridngulo rectangulo de catetos 3 e
4 cm. e de hipotenusa 5 cm.

4. Relacions trigopnométricas.

_senA
cos A

(senA) +(cosA)’ =serfA+cos’ A=1 tg A

4.1. Sicos a = 0,63, calcula sen a y tg a sendo a un angulo agudo.
4.2. Sitga =2, calculasen ay cos a sendo 0<a<90°.

4.3. Sisen 37°=0,6. Calcula cos 37°y tg 37° sen usar a calculadora.

4.4, Si sena:% Calcula de forma exacta cos enatgendo 0e1<90°

4.5. Sio coseno dun angulo agudo é 7 . Calcula sen e tg de forma exacta.

5. Razons trigonométricas de angulos complementario s.

5.1. Atopas algunha relacion entre as razons trigpnométricas dun angulo agudo e o seu
complementario. Escribeas.

5.2. Proba para A: 45° 67,2° e 85,7°. Se mantefien as relacions entre as razons trigonométricas do
angulo es as do complementario.

5.3. Se cofiecemos 0 sen A=0.391 e cos A=0.921. Saberias calcular a tg A e as tres razons
trigonométricas do angulo complementario de A?

folla_traballo_trigonometria 2




5.4. Razons trigonométricas de 30°, 45° e 60°.

Debuxamos un triangulo rectangulo isésceles, de cateto 1.

hipotenusa= v12 +12 =+/2.
Polo tanto:
send®® = i = ﬂ = Q cos48® = ﬂ
2 2z 2 2
sen45’
tg 45° =
g cos 458°

altura a =

Polo tanto:

NE

sen30° :% cos30° = - 30° = i -1

3
f%£3

3
sen30’ = g cos60° :% tg30° =—<£%£ =/3

e

Utilizacién da calculadora en trigonometria.

Dado un angulo a obter as suas razons trigonométricas

Por exemplo o sen 28° 30°

Pon a calculadora en modo DEG

Teclea 282 302" sin Obtemos: 0,477158760

Nalgunhas calculadoras hai que premer a tecla sin antes de introducir o &ngulo, comproba
como funciona a tda.

Se queremos obter 0 cos a ou a tg a procederemos da mesma forma pero pulsando as teclas
cos e tan respectivamente.

Dada unha razén obter 0 &ngulo  a correspondente.

Co mesmo valor que tes na pantalla :0 seno dun angulo é 0,477158760

Comproba que a calculadora segue en modo DEG

Teclea SHIFT sin Obtemos : 28,5 en graos, se queremos graos, minutos e segundos, pulsamos SHIFT 2 * “
obtendo 28° 30°

O mesmo co cos e coa tg.

Escribese asi: sen A = 0,477158760, entonces, A= arc sen 0,477158760 =28° 30’
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5.5. Calcular: sen 86°, cos 59° 27’ 43", tg 86° 52’
5.6. Calcula o angulo agudo a, en cada caso: a) sena =0,91 b) cosf=0,42 c)tg¢$ =5,83

6. Resolucién de triangulos rectangulos

Resolver un triangulo consiste en calcular un ou mais elementos descofiecidos, lados ou angulos, a partir
dalgiins elementos cofiecidos. Se o triangulo é rectangulo, un angulo é 90°, basta cofiecer dous dos seus
elementos, un dos que debe ser un lado. Pédense dar dous casos:

CASO | : cofiecidos dous lados

O terceiro lado obtense mediante o teorema de Pitagoras ou a partir das razéns trigpnométricas que o
relacion con un dos cofiecidos.

Un dos angulos agudos achase a partir da razon trigonométrica que o relaciona cos dous lados cofiecidos.
E o outro angulo agudo calculase polo complementario.

CASO Il : cofiecidos un lado e un angulo
Os lados calculanse coa razén trigonométrica que o relaciona co angulo e lado cofiecidos
O angulo agudo que falta € o complementario do que cofiecemos.

6.1. Comproba o resultado dos seguintes exercicios na escena Descartes CASO | A
a. A hipotenusa b dun triangulo rectangulo mide 6 cm e o cateto ¢ 3 cm. Debuxa o triangulo e
calcula os angulos agudos A e C.

b. Calcula os lados e angulos descofiecidos dun triangulo rectangulo ABC no que un cateto ¢
mide 2.5 cm e a hipotenusa b 3.5 cm.
C. Unha escaleira de 3 metros apoiase na parede acadando unha altura de 2 metros. Qué

angulo forma a escaleira co chan?

6.2. Comproba o resultado dos seguintes exercicios na escena Descartes CASO | B
a. Un triangulo rectangulo ten os dous catetos iguais. Canto valeran os angulos agudos?
b. Calcula o angulo C sabendo que os catetos miden 150 mm y 360 mm, respectivamente.

6.3. Comproba o resultado dos seguintes exercicios na escena Descartes CASO Il C
a. Resolve o tridngulo rectangulo ABC do que un cateto mide 4.5 cm e o angulo oposto 18°.
b. Resolve un triangulo rectangulo ABC do que un angulo mide 60° e o cateto contiguo 8 cm.

6.4. Comproba o resultado dos seguintes exercicios na escena Descartes CASO Il C
a. Resolve o triangulo rectangulo ABC do que cofiecemos a hipotenusa 10cm e o angulo A=4Q°

6.5. Calcula a medida dos lados e angulos descofiecidos dos seguintes triangulos rectangulos, dos que
A=90
a. b=5cm c=12cm Calcula a,B,C
b. c=4%m C=37 Calcula ab,B
c. a=5cm B=6% Calculab,c,C

6.6. Afonso esta facendo voar un papaventos. Soltou 47 m. de fio e mide o angulo que forma a corda
coa horizontal é de 52°. A qué altura da man de Afonso se atopa o papaventos?

6.7. Estimar a altura dunha torre, sabendo que a siia sombra é de 13 m, cando os raios do sol fan un
angulo de 50 °co chan.

6.8. Dun triangulo rectangulo, sabemos que ten un angulo de 45 °e un dos seus catetos 5 cm. Canto
mide o outro cateto, a hipotenusa e o0 angulo agudo?

6.9. Unha escaleira de 4 m est4 apoiada na parede. Cal sera o angulo que forma coa parede, se a sta
base dista 2 m da parede? Que altura alcanza a escaleira sobre a parede.

6.10.  Nun triangulo ABC o lado AB é de 12 m, o lado AC 23 m. e 0 angulo A 50°. Pidese:

a. A lonxitude da altura sobre o lado AC.
b. Calcular a area do triangulo.
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7. Razons trigonométricas de angulos de 0° a 360°

Trazamos unha circunferencia de radio 1. Debuxamos uns eixes de coordenadas coa orixe no centro

da circunferencia.

Os angulos os situamos co vértice no centro e un dos lados coincide ca parte positiva do eixe de
coordenadas. O outro lado sitiase onde corresponda (40°, 120°,...)

s
-:uj—"|i

7.1. Modifica o valor do &ngulo A para os valores indicados e observa como cambia o valor

do seno

A 0° 30° 90°

120 Tt rad

210° 270°

315° 2mrad

sen A

7.2. Para qué valores de A é sen A = 0?

7.3. Comproba que para calquera valor de A tense que sen A = sen(A+2km), sendo k un nimero
enteiro, que representa o nimero de voltas o redor da circunferencia.
a. Comproba que: sen 390° = sen (360 + 30) = sen (21 + 30)=sen 30°
b. Comproba con quen coincide sen 780°

7.4. Cal é o maior valor do seno dun angulo A? E o menor?

7.5. Indica en qué cuadrantes 0 seno toma valores positivos e en cales negativos

cuadrante 1° cuadrante
0°<A<9Q°

2° cuadrante
90< A<180°

3° cuadrante
180< A<270°

4° cuadrante
270< A<360°

Signo sen angulo

7.6. Modifica o valor do angulo A e observa como cambia o valor do coseno:

A 0° 30° 90°

120 Tt rad

210° 270°

315° 2mrad

cos A

7.7. Comproba que para calquera valor de A tense que cosA = cos(A+2kp), sendo k un nimero
enteiro, que representa o nimero de voltas o redor da circunferencia.
a. Comproba que: cos 390° = cos (360 + 30) = cos (21 + 30)=cos 30°
b. Comproba con quen coincide cos 780°
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7.8. Cal é o maior valor do coseno dun angulo A? E o0 menor?

7.9. Indica en qué cuadrantes 0 coseno toma valores positivos e en cales negativos.

cuadrante 1° cuadrante

0°<A<9Q°

2° cuadrante
90< A<180°

3° cuadrante
180< A<270°

4° cuadrante
270< A<360°

Signo cos angulo

7.10. Comproba que para o angulo A = 120° cimprese que cos’A + sen’A = 1
7.11. ¢Paraqué valores de A es cos A =0?
7.12. Sabendo que tg A = sen A / cos A. Indica en qué cuadrantes a tanxente toma valores positivos

e en cales negativos.

cuadrante 1° cuadrante

0°<A<9Q°

2° cuadrante
90< A<180°

3° cuadrante
180< A<270°

4° cuadrante
270< A<360°

Signo tg angulo

7.13. Di en qué cuadrante se atopan os seguintes angulos e indica o signo das suas razéns
trigonomeétricas.

Angulo Cuadrante Signo sen Signo cos Signo tag

87°

98°

285°

305°

128°

198°

7.14. Sabendo quesern =

, €9 < a <18C calcula o resto das razons trigopnométricas.

7.15. Sabendo queosa =

, € o 0 4° cuadrantecalcula o resto das razons trigopnométricas.

ol
Nlwwln

7.16. Sabendo queéga = 2 e a 3 cuadrantecalcula o resto das razons trigonométricas.

8. Relacions entre las razéns trigonométricas de an  gulos

Angulos suplementarios  Angulos que difiren 180  ©

Angulos opostos

Angulos compl  ementarios

sen (180°- a) =sen a
cos (180° - a) =-cos a

tg (180°-a) =-tg a

sen (180° + a) =-sen a sen(-a)=-sena

cos (180° + a) = - cos a cos (- o) =cos a

tg(180° + o) =tg a tg(-a)=-tga

sen (90° - a) = cos a
cos (90° - a) =sen a

tg (90°-a) =1/tga
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8.1. Completa a seguinte taboa a partir das razéns de 30°, 45° e 60° ,sen usar la calculadora:

1209  135° 150° 2109  225° 2409 3159  330°

sen

COs

g

8.2. Expresa as seguintes razéns trigopnométricas eidfude angulos do primeiro cuadrante:

a) sen(-120°  b) cos 3000° c) tg%¥927 d)tg 4500° e)cos 745° f)sen 4420

8.3. Calcula os angulos comprendidos entre 0° e 3688 tple:
a. O seno sexa 07 b. O coseno sé&& 0° c. A tanxente sexa 1'5

d. O seno sexa -0'3 e. O coseno sexga f. A tanxente sexa -2

8.4. Setga =ge o 0P cuadrante Calculatg(90-a) , tg(m-a) , tg(n+a), tg(-a)

9. Aplicacions

9.1. Desde o lugar onde me encontro, a visual da torre forma un angulo de 32° coa horizontal. Se me
achego 15 m, o angulo é de 50°. Cal é a altura da torre?

300 \ 50°

~—25m—

9.2. Desde un certo punto dun terreo mirase ao alto duna montafia, a visual forma un angulo de 50° co
chan. Ao afastarse 200 m da montafia,o angulo é de 35° . Calcula a altura, da montafia.

9.3. Desde un barco vese o punto mais alto dun acantilado cun angulo de 74°. Sabendo que a altura d
acantilado é de 200 m. A qué distancia se encontra o barco do pe do acantilado?

9.4. Calcula a area dun triangulo do que cofiecemos dous angulos de 30° e 45° e o lado oposto ao
angulo de 45° mide 10 cm.

9.5. Calcula a area dun triangulo do que cofiecemos un angulo de 50° e os lados que forman o angulo
mide 23 e 12 m.

9.6. Simplifica:

serfa
1+ cosa
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—cosx —tg®x [Bosx
COsX

(L-cosx)(1+cosx)

sen.

cosa —CcoS a
sera -ser’a
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